
Tájékoztatás a csecsemők és kisgyermekek számára készült élelmiszereket 
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TÁJÉKOZTATÓ 

Háttér 

Az Egészségügyi Világszervezet 2016-ban tartott hatvankilencedik Közgyűlése elfogadta a WHA 69/9 határoza-

tot (1), amelyben felszólította a tagállamokat és az egészségügyi szakembereket, hogy teljesítsék a csecsemők-

nek és kisgyermekeknek szánt élelmiszerek nem megfelelő reklámozásának megszüntetéséről szóló WHO-

irányelvben (2) (a továbbiakban: irányelv) megfogalmazott ajánlásokat. Az irányelv az Egészségügyi Világszer-

vezet negyvenkilencedik és ötvennyolcadik Közgyűlésének határozatait követi, amelyek sürgetik a tagállamokat, 

hogy biztosítsák: a csecsemők és kisgyermekek egészségügyi programjai és dolgozói számára nyújtott pénzügyi 

támogatás ne okozzon érdekellentétet (3,4). Az irányelv azt javasolja, hogy a csecsemőknek és kisgyermekeknek 

szánt élelmiszereket forgalmazó vállalatok ne szponzoráljanak egészségügyi és tudományos rendezvényeket, 

és az egészségügyi dolgozók, az egészségügyi rendszerek és egészségügyi szakmai egyesületek ne engedé-

lyezzék az ilyen jellegű szponzori tevékenységet. Az irányelv kiemeli, hogy a csecsemő- és kisgyermektáplálási 

ágazat reklámok, kapcsolatrendszerek és egyéb érdekeltségek által gyakran célozza meg és befolyásolja az 

egészségügyi szakembereket és intézményeket. Ezek az eszközök érdekellentéteket okoznak, és a független-

ség, az integritás és a közhitelesség elvesztéséhez vezethetnek (2). 

A szponzori tevékenység gyakori az egészségügyi szakmai kollégiumok és társaságok körében. Egyesületek 

honlapjainak vizsgálata során kiderült, hogy az amerikai gyermekgyógyászati társaságok több mint fele kap 

pénzügyi támogatást anyatejhelyettesítő készítmények gyártóitól, általában konferenciák támogatására. (1. ábra) 

(5). A WHO és az UNICEF számos egyesülettől kapott megkeresést azzal kapcsolatban, hogy mi minősül és mi 

nem minősült csecsemők és kisgyermekek számára készült élelmiszereket értékesítő vállalatok szponzori tevé-

kenységének egészségügyi és tudományos rendezvényeken. 

1. ábra: A anyatejhelyettesítő készítményeket forgalmazó vállalatok szponzori tevékenységének gyakorisága és típusa az amerikai gyermek-
gyógyászati egyesületek körében 

Az amerikai gyermekgyógyászati egyesületek kapcsolata az anyatejhelyettesítő 

készítményeket forgalmazó vállalatokkal* 
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Célkitűzés 

A tájékoztató célja, hogy segítsen felismerni a szponzori tevékenységet a csecsemőknek és kisgyermekeknek szánt 

élelmiszerek reklámozásának megszüntetéséről szóló 2016. évi irányelvvel összhangban. Ebben a dokumentumban 

nincsenek teljeskörűen bemutatva a szponzori tevékenységek, és nem kizárólag ezek minősülnek olyan marketingte-

vékenységnek, amely az egészségügyi ellátórendszerekben és az egészségügyi szakemberek körében érdekellenté-

tet okozhat. Itt nem tárgyaljuk ezeket az egyéb marketing tevékenységeket (beleértve a szponzori tevékenység egyéb 

típusait), amelyek összeférhetetlenséget okozhatnak.

A nem megfelelő szponzori 
tevékenység felismerése 

Azok a vállalatok, amelyek olyan kereskedelmi céllal 

gyártott élelmiszereket vagy italokat forgalmaznak 

(beleértve a kiegészítő élelmiszereket is), amelyeket 

kifejezetten csecsemők és 6-36 hónapos kor közötti 

gyermekek táplálására alkalmas termékként árulnak, 

nem támogathatják az egészségügyi és tudományos 

rendezvényeket, és az egészségügyi dolgozók, 

egészségügyi rendszerek és egészségügyi szakmai 

társaságok nem fogadhatják el és nem engedélyez-

hetik az ilyen vállalatok szponzori tevékenységét. Ide 

tartoznak azok a cégek, amelyek kifejezetten 3 év 

alatti csecsemők és kisgyermekek táplálására árusí-

tott tejet (vagy tej helyettesítésére alkalmas terméke-

ket, például dúsított szójatejet) forgalmaznak akár fo-

lyadék, akár por formájában, beleértve a követő táp-

szereket (Magyarországon “anyatej-kiegészítő táp-

szer” - a ford.) és a babatejeket ("tápszerek”). Ide tar-

toznak továbbá azok a vállalatok is, amelyek az élel-

miszereken és italokon kívül más termékeket is for-

galmaznak, például 36 hónaposnál fiatalabb csecse-

mőknek és kisgyermekeknek szánt tápszereket. 

A szponzori tevékenység (6-9) egy olyan kereske-

delmi célú megállapodás, amelynek során a szpon-

zor kereskedelmi előnyökért cserébe pénzügyi vagy 

természetbeni hozzájárulást nyújt egy személynek, 

eseménynek, programnak vagy tevékenységnek. 

Az üzleti és marketing szakirodalom hangsúlyozza a 

szponzori tevékenység kereskedelmi előnyeit a 

szponzorok számára. Ezek közé tartoznak azok a le-

hetőségek, amelyek egy márka számára jó hírnevet 

teremthetnek egy olyan csoportban, amely befolyá-

solhatja mások vásárlói magatartását (10-12) és elő-

segítheti az értékesítést még felismerhető reklám és 

marketing hiányában is. 

A szponzori tevékenységet az üzleti menedzsment-
ben a következőképpen határozzák meg: 

tőkét, erőforrásokat vagy szolgáltatásokat nyújtó fél és 

egy magánszemély, esemény vagy szervezet közötti 

üzleti kapcsolat, amely cserébe bizonyos jogokat és 

kapcsolatokat kínál, amelyek kereskedelmi előnyökre 

használhatók fel. A szponzori tevékenység lehetővé 

teszi egy vállalkozás számára, hogy kifejezze az elkö-

telezettségét az egyén, az esemény vagy a szervezet 

iránt, amelyhez kapcsolódni kíván (13). 

Az irányelvben a nem megfelelő szponzori tevékeny-

ség magában foglalja a támogatás minden olyan for-

máját, amelynek közvetlen vagy közvetett célja, ha-

tása vagy valószínűsíthető hatása az, hogy növelje a 

csecsemők és kisgyermekek számára készült keres-

kedelmi forgalomban kapható élelmiszerek vagy ita-

lok – beleértve a 36 hónaposnál fiatalabb gyermekek 

számára készült tápszereket – fogyasztását, ismert-

ségét, népszerűségét vagy vonzerejét. Ez a megha-

tározás, amely nemcsak a kereskedelmi szponzori 

tevékenység hatását, hanem annak szándékát is 

megfogalmazza, összhangban van az Egészségügyi 

Világszervezetnek és az Egészségügyi Világszerve-

zet Közgyűlésének más dokumentumaiban megfo-

galmazott elveivel (14,15). 

Az egészségügyi és tudományos rendezvények eb-

ben az összefüggésben többek között magukban fog-

lalják az egészségügyi szakemberek, tudósok vagy ku-

tatók számára szervezett bármely online vagy szemé-

lyes találkozót, konferenciát, rendezvényt, workshopot, 

szemináriumot vagy e-learninget. 

A szponzori tevékenység látható, kölcsönös kapcso-

latot hoz létre egy vállalat és az általa támogatott 

szervezet között. Ez azt sugallhatja, hogy a vállalat 

vagy annak terméke kiérdemelte az általa támoga-

tott szervezet elismerését vagy jóváhagyását. Ami-

kor egy vállalat szponzori tevékenységgel támogat 

egy találkozót vagy konferenciát, kölcsönveszi (vagy 

megvásárolja) annak a bizalomnak egy részét, ame-

lyet a kutatók és az egészségügyi szakemberek a 

fogadó szervezetbe helyeznek. Minden szponzori 

tevékenység kölcsönös kötelezettséget teremt az 

egészségügyi szakmai társaságok és a csecsemők 

és kisgyermekek számára készült élelmiszereket – 

beleértve a 36 hónaposnál fiatalabb gyermekek szá-

mára készült tápszereket – forgalmazó vállalatok kö-

zött. Ez a kölcsönös kötelezettség olyan érdekellen-

tétet okoz a szakemberek számára, amely veszé-



lyeztetheti a betegellátást (16). Ez egy jól megfigyel-

hető hatás, amely független a támogatás nagyságá-

tól, illetve attól, hogy természetbeni vagy pénzügyi 

hozzájárulásról van-e szó. A közvetlen, közvetett 

vagy vélt összeférhetetlenségek mind károsíthatják 

a hitelességet és veszélyeztethetik a betegellátást. 

Az egészségügyi szakemberek kivételes és nagy 

befolyással bíró helyzetből tudnak hatást gyakorolni 

a kisgyermekekért felelős gondozók és családok 

csecsemőtáplálási magatartására, mert a gondozók 

és családok bíznak abban, hogy az orvosi és tudo-

mányos bizonyítékok ismeretére alapozott, bizton-

ságos és hatékony csecsemőtáplálási és gondozási 

gyakorlatokat, táplálkozási és gyógyszerészeti ter-

mékeket javasolnak nekik. 

A célzott kereskedelmi tevékenységnek kitett egész-

ségügyi szakemberek pozitívabban viszonyulnak a 

marketing tárgyát képező termékekhez, nagyobb va-

lószínűséggel ajánlják a pácienseknek e termékek 

használatát, nagyobb valószínűséggel ajánlják a pá-

cienseknek az adott kategóriába tartozó termékek 

használatát, és kisebb valószínűséggel képesek fel-

ismerni a reklámanyagokban szereplő hamis vagy 

félrevezető állításokat. Ráadásul ezek a hatások 

még akkor is megjelennek, ha az egészségügyi 

szakemberek nem emlékeznek a szponzorok ne-

vére, és ha úgy gondolják, hogy az ilyen jellegű rek-

lámok nem befolyásolják őket (16-21). 

Az egészségügyi és tudományos rendezvények 

szponzorálása olyan tevékenység, amely lehetővé 

teszi a szponzori tevékenységet folytató vállalatok 

számára – beleértve a csecsemők és kisgyermekek 

számára készült ételeket és italokat népszerűsítő 

vállalatokat is – hogy a reklámtevékenységeket és 

marketinganyagokat olyan oktatási vagy tudomá-

nyos tartalomnak álcázzák, amelyet a fogadó szer-

vezet kifejezetten vagy hallgatólagosan támogat 

(16-19). 

Szponzori tevékenység 

A WHO irányelv szerint a csecsemők és kisgyermekek 

számára készült élelmiszereket vagy italokat – bele-

értve a 36 hónaposnál fiatalabb gyermekek számára 

készült tápszereket – forgalmazó cégek nem szponzo-

rálhatnak egészségügyi és tudományos találkozókat, 

függetlenül attól, hogy a vállalat milyen más terméket is 

forgalmaz. Kötelezi továbbá az egészségügyi szakmai 

társaságokat, hogy a szponzori tevékenység semmi-

lyen formáját se fogadják el a csecsemők és kisgyerme-

kek számára készült élelmiszereket – beleértve a 36 hó-

naposnál fiatalabb gyermekek számára készült tápsze-

reket – forgalmazó vállalatoktól, illetve olyan alapítvá-

nyoktól, egyesületektől vagy egyéb szervezetektől, 

amelyek ilyen vállalatokat képviselnek. 

A találkozók, konferenciák vagy oktatási események 

általános működésének támogatásán kívül az aláb-

biakban felsorolt szolgáltatások is szponzori tevé-

kenységnek számítanak. 

Természetbeni támogatás nyújtása a konferencia 

egyes tevékenységeihez. 

Ez többek között magában foglalja a frissítők vagy ét-

keztetés biztosítását az előadások alatt vagy között, 

gyermekfelügyeletet vagy egyéb szolgáltatások nyújtá-

sát a résztvevők vagy előadók számára, szabadidős te-

vékenységek vagy helyszínek biztosítását a konferen-

cia vagy találkozó során. Ide tartoznak továbbá a részt-

vevőknek biztosított ajándékok vagy árucikkek, függet-

lenül attól, hogy ezeken az ajándékokon szerepel-e bár-

milyen ismert, vállalathoz vagy termékhez kapcsolódó 

bejegyzett vagy be nem jegyzett védjegy. 

Vállalatok, márkák vagy termékek reklámozása 

Ez többek között magában foglalja azokat a reklámo-

kat és más promóciós anyagokat, amelyeket a prog-

ramfüzet bármely részében, a kapcsolódó kutatási 

kiadványokban, beleértve a folyóirat-mellékleteket 

és különszámokat, a résztvevők fizikai vagy digitális 

kísérőcsomagjaiban, az üléseken, a pódiumokon, a 

padlón, a falakon, a mennyezeten, a vetítővászna-

kon vagy más felületeken helyeznek el. 

Előadások vagy kapcsolódó előadások 
szponzorálása 

Szponzori tevékenységnek számít a kizárólag meg-

határozott előadások vagy kísérő események támo-

gatása is. Bár a találkozók szervezői nem akadá-

lyozhatják meg a vállalatokat abban, hogy saját, füg-

getlen találkozókat tartsanak, nem engedélyezhetik 

a csecsemők és kisgyermekek számára készült 

élelmiszerek – beleértve a 36 hónaposnál fiatalabb 

gyermekek számára készült tápszereket és az eh-

hez kapcsolódó márkákat – bármilyen típusú pro-

mócióját vagy keresztpromócióját, illetve az egy-

idejű vagy szomszédos eseményekről szóló beje-

lentéseket, amelyeket csecsemők és kisgyermekek 

számára készült élelmiszereket gyártó vagy forgal-

mazó vállalat, illetve olyan alapítvány, egyesület 

vagy egyéb szervezet szervez, finanszíroz vagy 

rendez, amely ilyen vállalatot képvisel. 



Pénzügyi támogatás vagy segély, ösztöndíjak, 

díjak vagy juttatások. 

A szponzori tevékenység egyik formája a pénzügyi 

támogatás, beleértve többek között az utazási díja-

kat, a regisztrációs segítséget, a szállásköltségeket, 

illetve a résztvevők vagy előadók találkozón való 

részvételének támogatását a csecsemők és kis-

gyermekek számára készült élelmiszereket forgal-

mazó vállalatok által. A szponzori tevékenység má-

sik formája az együttműködés a rendezvényszerve-

zőkkel azért, hogy közvetlenül a résztvevőknek 

vagy az előadóknak nyújtsanak anyagi támogatást. 

A résztvevőknek vagy előadóknak nyújtott közvet-

len pénzügyi támogatással a WHO irányelv (1) egy-

értelműen foglalkozik, és nem kell bővebben kifej-

teni. Nem szabad engedélyezni. 

A találkozón résztvevők elérhetőségeinek 
értékesítése. 

A szponzori tevékenység egy formája a regisztrá-

ciós listák átadása a vállalatoknak, amely a konfe-

rencia támogatásáért cserébe megkönnyíti a köz-

vetlen marketinget a résztvevők felé. 

Kiállítói felület 

A kiállítói felület eladása vagy bérlése a szponzori 

tevékenység egyik formája. Bár az anyatejet helyet-

tesítő készítmények marketingjének nemzetközi kó-

dexe (22) lehetővé teszi a vállalatok számára, hogy 

tájékoztassák az egészségügyi dolgozókat termé-

keikről amennyiben ez tudományos és tényszerű 

kérdésekre korlátozódik, a szponzorált kiállítások 

célja a promóció. A szponzori tevékenységnek ezt a 

formáját nem szabad engedélyezni.

Összefoglalás 

A csecsemőknek és kisgyermekeknek szánt élelmiszerek nem megfelelő reklámozásának megszüntetéséről 

szóló WHO-irányelv felszólítja a hatóságokat, hogy szüntessék meg a csecsemők és kisgyermekek számára 

készült élelmiszereket – beleértve a 36 hónapos kor alatti gyermekek számára készült tápszereket – forgal-

mazó vállalatok szponzori tevékenységét egészségügyi és tudományos rendezvényeken. Ezért az ilyen ter-

mékeket forgalmazó vállalatok szponzori tevékenysége nem engedélyezhető egészségügyi és tudományos 

rendezvényeken, függetlenül attól, hogy az adott vállalat milyen más termékeket is forgalmaz. Azok a szak-

mai és tudományos egyesületek vagy szervezetek (beleértve a képviselőiket is), amelyek ilyen rendezvé-

nyeket szerveznek vagy fogadnak, nem kérhetnek és nem fogadhatnak el olyan vállalatoktól szponzori te-

vékenységet, amelyek csecsemők és gyermekek számára készült élelmiszereket – beleértve a 36 hónapos-

nál fiatalabb gyermekek számára készült tápszereket – forgalmaznak. 

Fordította: Juhász Katalin 

Lektorálta: Juhászné dr. Kun Judit Gabriella 
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